

2024年10月1日 星期二

■新闻热线:8797000 | ■编辑:宁江东 | 校对:王以振 | 组版:郑志强

核心提示:

这里的《关于加快建设教育强区推进教育高质量发展的实施意见》，就教育如何高质量发展提出的具体实施意见、发展目标并联动多部门支持教育工作的文件，明确了办学条件改善、教师队伍建设等多项政策以及奖励，从制度体系层面推动形成了重教、兴教的浓厚氛围。

这里的近3年来每年5000万元以上教育基本建设投入，完成了全部中小学信息化设备更新和农村中小学校运动场改造，正在建设的玉溪路小学于明年秋季实现招生，将进一步优化学校布局，实现扩优提质。

这里的“三名两强”（培育名师、名校长、名班主任，在全市创强校、在全省创强区）工程，让省市名师、骨干教师占比达18.3%；张庄初中荣获全国教育系统先进单位；阳庙镇聂村小学教师薛芬芬获得全国优秀教师称号；全区四年获全市三个一等奖，2021年首获焦作市教育高质量发展奖一等奖后，2023年蝉联焦作市教育高质量发展奖一等奖，2024年荣获市教育高质量发展评价政府履行教育职责奖一等奖，并在2023年市政府对县区政府履行教育职责督导评价工作中综合成绩排名第一，同时连续三年获得义务教育质量奖；教体中心被记集体三等功。

春华秋实，桃李芬芳。从“有学上”到“上好学”，从“创一流”到“创品牌”，从“大起来”到“强起来”，高新区（示范区）教育工作一年一个台阶，一年一个飞跃，教育强区更加坚实有力。



行走大运河，全民健步走。



素质教育，全面发展。



党建引领，大力实施“教育强区”战略。



一年一度教师节表彰大会，营造良好的尊师重教氛围。



韩公教育园区，打造高质量教育新高地。

高新区教育工作
发展巡礼——

从“有学上”到“上好学”> 从“创一流”到“创品牌”> 从“大起来”到“强起来”

本报记者 郭树勋

育园区，涵盖幼、小、初三个阶段的高品质教育，已经成为全市幼、小、中办学的新标杆。特别是园区中学部和幼儿园、小学部一脉相承，层级更高、规模更大、设施更全，成为全市义务教育办学体系的一面旗帜。该区抢抓机遇，投资9701万元的玉溪路小学建设项目已开工建设，计划明年9月份投入使用，秋季实现招生，同时谋划全域旅游幼儿园，积极配合推进市十一中建设，将进一步优化学校布局，推动完善教育体系扩容。

“有学上”到“上好学”，该区还配套建设其他民生工程，农村教师“两房”（农村教师住房和农村教师周转宿舍）建设工程完工，教师喜迁新居，配套幼儿园设施投用；不断争取校舍安全长效资金、义务教育阶段薄弱环节改善与能力提升补助资金等，进一步完善激励机制；进一步落实教师工资待遇保障刚性要求，保证教师工资按时足额发放。

从“创一流”到“创品牌” 质量更加均衡

从“创一流”到“创品牌”，该区教育教学管理进一步规范，教育质量持续提升、更加均衡。

学前教育。该区现有幼儿园58所，其中公办园25所，民办园33所。该区致力打造叫得响的教育品牌，推进学前教育规范化，不断持续深化幼教改革，充分发挥省级、市级示范性幼儿园的“传、帮、带”作用，促进各园已完工并投入使用。

如今，该区已经成为全市大、中、小、幼全阶段学校密集度最高的地方，构建了覆盖各年龄段、各类人群的完整教育体系。该区兴建的韩公教

取长补短、互学互助、共同成长。每季度组织开展一次幼儿园办园水平提升观摩活动，从办园理念、办园条件、安全管理、卫生保健等8个方面为标准进行观摩和交流，快速提升办园水平和质量。截至目前，该区创建省级示范幼儿园1所，市级示范幼儿园4所，今年计划再培养3所市级示范幼儿园所。

义务教育。该区全面落实立德树人根本任务，教育学生“扣好人生第一粒扣子”；全力推进德智体美劳全面发展，培养高素质的中小学毕业生；推进义务教育均衡化，通过结对帮扶、师徒结对、跨校教研、名师工作室、评先评优等方式，打造校际之间教研和学习共同体。今年年初以来，8个学生社团获“市级优秀社团”称号；阳邑小学获得河南省第七届中小学“最美大课间”评选一等奖；北官庄小学成功申报省级劳动教育示范校；聂村小学校长薛芬在市委宣传部组织的强国复兴有我演讲比赛中荣获第一名；今年高考，市宇华实验学校1名学生被清华大学录取，实现北清连续9年不断线，一本上线170人，比去年增加30人，上线率达到29.5%；中考焦作一中共录取286人，比去年增加16人，同比增加6%（较2020年增加48.96%）。

“两支队伍”（校长、教师）进一步优化，综合素质持续提高。今年年初以来，培养申报河南省中小学幼儿园名师、骨干教师24人，焦作市名师、骨干教师46人，申报省、市级优质课

268人，获省、市级优质课等奖项77个，进一步发挥了本土教育名师的示范带动效应。目前，全区省名师、骨干教师达到89人，市名师、骨干教师达到149人，省骨干校长1名，市名校长3人。

从“大起来”到“强起来” 人民更加满意

从“大起来”到“强起来”，该区教育育强区步伐更加坚定，人民满意教育幼儿更加出彩。

党建引领“强起来”。该区教育工委共设立学校党总支4个，党支部32个，实现教育系统党建工作全覆盖。去年以来，持续推动党组织领导的校长负责制改革，从试点推进到全面推开，高标准严要求推动改革事项。实验小学党支部获得河南省教育系统“四强”党支部称号，实验中学、二十八中、中心幼儿园三所学校党建工作示范校创建一次性通过。

立德树人“强起来”。该区把牢正确办学方向，加强思想政治教育，促进学生全面发展，进一步完善学生实习实践制度，强化科技教育和人文教育协同，实施青少年学生读书行动，让学生既具备科学精神，掌握科学知识，又提升人文素养、厚植文化自信。

发展质量“强起来”。该区进一步统筹推进学前教育、义务教育更加均衡高质量，加快学校建设，加强品牌创建，推进教育公平，与北京师范大学深度合作，校长办校治校能力和

一线教师专业素养不断提升。

素质提升“强起来”。该区广大教育工作者自觉弘扬践行教育家精神，提升管理能力、加强师德师风建设、促进教师专业发展，精心培育一批具有远见卓识、创新思维的名校长、名教师、班主任，倾力打造一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

安全防范“强起来”。该区始终绷紧校园安全管理这根弦，安全网格化管理全覆盖，“安排一自查一督查一整改一回头看一推进”的学校安全工作运行机制全面形成，“人防、物防、技防”建设全面加强，全区安全形势平稳，全区校内未发生较大安全事故；区实验中学获评省级平安建设示范校。

支撑保障“强起来”。该区坚持教育优先发展理念，进一步落实各类政策待遇，持续为教育减负，凝聚工作合力，落实好各项政策环境保障，合力推动教育高质量发展。

赓续优良传统，弘扬尊师风尚，浓厚重教氛围，该区将持续以建设教育强区为目标，持续发挥党建引领作用，不断提升工作质量和水平，切实推动各项工作高质量发展，不断开创高新区教育事业改革发展新局面，为打造中国式现代化建设河南实践先行区中成为重要增长极贡献力量。

（本版图片均由高新区教体中心提供）

全国教育系统先进集体——张庄初中

养成教育的典范 乡村教育的沃土

本报记者 郭树勋



优秀教师表彰归来受追捧。

识。养成教育还有家校联动、教材编排、考核评比等，促进学生的习惯养成。

课堂改革 质量立本

持之以恒的课堂改革是张庄初中教学质量立世之本，赢得好口碑的重要法宝。

多年来，张庄初中结合多所学校优秀的教学模式和农村寄宿制学生的特点，实施课堂改革，确定了以“课堂”为载体的“自主互助、当堂巩固”课堂教学模式。

该教学模式能充分调动学生的积极性，避免老师满堂灌，让学生参与到课堂中，真正成为课堂的主人。课堂是学生自主探究、主动学习的指导，是学生知识形成的载体，同时也是教师和学生共同学习的载体。教师经过精心备课和教研组集备后，确定好课案。晚自习，全部是学生自己的时间，学生依据课案上的重难点提示和自学指导部分，先自主学习，进行充分的预习。晚自习结束后，上交课案，方便第二天教师查看并了解学生的预习情况。课堂上，教师是课堂的组织者和引导者，在教师的带领下，小组之间协作、互帮互助，学习探究，完成拓展探究部分，探究结果由学生登台展示，这是课堂目标完成的重要环节。

课堂改革后，教师的素质也得到了

很大提升，近5年来，张庄初中教师获得省级优质课、课案设计奖15人次，语文组、数学组获得省级作业设计优秀案例奖；取得省级课题成果6项，市级课题成果18项；在国家级刊物上发表论文7篇，市级学科论文7篇；获得市级优质课15人次，区级优质课55人次。

特色培养 全面发展

走进张庄初中，你会发现班班筹办社团，学生个个参加社团活动，教师人人参与社团辅导，全校76个社团“百花齐放”，涵盖了音乐类、运动类、舞蹈类、传统文化类、智力开发类等多个项目。如今，张庄初中高效科学的社团运行机制，让教师真正有所授，学生有所学，是张庄初中成为全市乃至全省名校的又一大法宝。

张庄初中腰鼓社团连续两年荣获焦作市“中小学生艺术体育节”一等奖；2018年创客社团9名学生参加首届焦作市“中小学创客大赛”，8名同学获奖；2019年创客社团王子旭、李泽恒同学，在河南省中小学生电脑制作及机器人竞赛中，获一等奖；邱沛霖、裴博文获二等奖；2020年春节，璀璨舞蹈社团的节目《来吧，冠军》，代表高新区（示范区）参加河南电视台春晚录制；2020年5月，机器人社团代表焦作市参加“第二十一届河南省中小学电脑制作活动——机器人赛项”比赛，获得一等奖；2021年5月，机器人社团代表焦

作市参加“第二十二届河南省中小学电脑制作活动——机器人赛项”比赛，获得一等奖；2024年3月泳往直前社团李钦悦同学，以优异的成绩取得2024年首个国家级A类游泳赛事女子400米自由泳和女子800米自由泳两项冠军，且都达到了运动健将等级标准；2024年8月太极拳社团冯梓铭同学，代表高新区参加焦作市第十四届运动会暨2024年焦作市青少年竞技组，武术套路比赛，获

得甲组男子太极拳第三名。

凭借“四大法宝”，张庄初中从一所濒临撤并的农村初中蝶变为“全国教育系统先进集体”，办出了人民满意的教育。目前学校拥有37个教学班，134位教职工，2405名学生，其中省级名师、骨干教师、学术技术带头人16人，市级名师、骨干教师18人，约占教师总数的25%；中小学高级职称39人，中级职称33人，中高级职称占比约54%。在历年的中招考试中，张庄初中省级示范性高中录取率一直居全市前列。尤其是2020年以来，实现逐年提升，2023年、2024年焦作一中录取人数均达到150人左右，学校已经步入高质量发展的快车道。

如今，“全国教育系统先进集体”是鼓励，更是鞭策。张庄初中将在“四大法宝”的基础上，以创建全国名校、名校长、名教师为目标，坚持立德树人、质量立本，为国家教育事业高质量发展做出更大贡献。

（本版图片均由张庄初中提供）

核心提示:

这是一所不在城区，也不在乡镇所在地的学校，它坐落在一个偏远的小村庄——高新区（示范区）宁郭镇张庄村，这所学校叫张庄初中（以下简称张庄初中）。

张庄初中虽地处偏僻，可在焦作市、乃至河南省一提起它，名气不小：立德树人，培养学生良好习惯的养成教育成为示范典型；课堂改革成果之“自主互助、当堂巩固”教学模式全市推广；省级优质课、课案设计奖获得无数；连续多年升入焦作一中等重点高中学生人数占比率名列焦作市各初中学校前茅，学生升入普通高中人数年年都在95%以上；特色社团达76个，创下多个省内初中学校之最……

酒香不怕巷子深，张庄初中很好地诠释了这句话。虽是一所农村寄宿制公办初中，却成为许多城市孩子向往的学校，已然成为焦作市乃至河南省农村初中教育的一张靓丽名片、乡村基础教育的一片沃土。张庄初中先后获得“河南省教育科研基地”、“河南省语言文字规范化示范学校”、“河南省数字校园标杆学校”、“河南省义务教育阶段作业评价改革实验校”、“河南省文明校园”等荣誉称号。今年，该校更是被国家教育部评为“全国教育系统先进集体”。

说起张庄初中成功的秘诀，有“四大法宝”：艰苦奋斗、养成教育、课堂改革、特色培养。



张庄初中校园一角。